

*В диссертационный совет Д 212.196.02 на базе
ФГБОУ ВО «Российский экономический
университет имени Г.В. Плеханова»*

Отзыв

*на автореферат диссертации Челухиной Натальи Федоровны, выполненной
на тему: «Развитие страхования финансовых рисков человеческого капитала в
России», представленной на соискание ученой степени доктора экономических
наук по специальности 08.00.10 – Финансы денежное обращение и кредит*

На сегодняшний день множество исследований посвящается проблемам развития отечественной экономики и поиску путей по выходу из кризиса. В отдельных исследованиях затрагиваются вопросы развития человеческого капитала как ключевого фактора повышения конкурентоспособности страны. Отмечается, что человеческий потенциал выступает фактором, стимулирующим предпринимательство. От эффективности использования трудовых ресурсов в немалой степени зависят результаты деятельности компаний. При этом в работах практически не поднимается тема воздействия рисков, свойственных человеческому капиталу, на финансовое благополучие населения, финансовую устойчивость и конкурентоспособность компаний, а также общее благосостояние государства. Между тем, объективный характер и специфика рисков человеческого капитала, неразработанность научно-обоснованных методических подходов к их выявлению и оценке, а также ограниченность практики управления и страхования таких рисков обуславливают актуальность темы диссертации Челухиной Н.Ф., которая посвящена решению именно этих проблем.

Целью диссертации Челухиной Н.Ф. является разработка теории, развитие методологии страхования финансовых рисков человеческого капитала, формирование комплекса рекомендаций по созданию на этой основе конкурентного страхового рынка, обеспечивающего реализацию реформы национальной системы здравоохранения России. Для достижения поставленной цели автором был рассмотрен и систематизирован широкий круг теоретических трудов, нормативно-законодательных и статистических источников, аналитических отчетов и интернет ресурсов, что свидетельствует о глубоком и всестороннем характере проведенного исследования, достоверности и обоснованности его результатов, выводов и представленных в работе рекомендаций.

Отличительной чертой диссертационного исследования является используемые автором подходы к определению человеческого капитала как актива, обладающего признаками, присущими прочим активам индивидов и организаций, а также своими специфическими характеристиками и рисками. Данный подход

позволил идентифицировать, оценить и классифицировать риски человеческого капитала, выделить их финансовые характеристики. Также была разработана и представлена теоретическая концепция страхования рисков, расширено традиционное понимание функций, которые выполняет страхование жизни и здоровья, обосновано его влияние на воспроизводство человеческого капитала граждан и предприятий, сформированы методологические и практические предложения и рекомендации по его использованию в качестве метода защиты от неблагоприятного воздействия финансовых рисков. Именно в этом и состоит научная новизна диссертационной работы Челухиной Н.Ф.

Следует обратить внимание не только на теоретическую значимость, но и на практическую востребованность решений, представленных в диссертации. Отдельные результаты исследования уже нашли свое применение в деятельности различных организаций. Кроме того, предложения по совершенствованию системы финансирования здравоохранения и увеличению в нем роли медицинского страхования, разработанные автором страховые технологии, могут быть использованы профильными министерствами и ведомствами в законотворческой деятельности, а также субъектами и участниками страхового рынка с целью его развития и повышения его конкурентоспособности.

В качестве замечаний можно отметить следующее.

1. Из раздела «актуальность работы» можно понять, что автор связывает снижение инновационной активности в России преимущественно с изменением качества человеческого капитала, хотя на эти процессы влияет множество факторов.

2. Автор утверждает, что «Человеческий капитал – это актив, который формируется на протяжении всей жизни человека и используется в производственной деятельности с целью получения дохода» (с.17 автореферата). Означает ли это, что домохозяйка, мать нескольких детей не обладает человеческим капиталом?! А артисты? Пенсионеры?

Тем не менее, диссертационная работа отличается логичным построением и последовательностью изложения материала, а указанные выше недостатки не оказывают существенного влияния на качество и уровень проведенного научного исследования. Содержание автореферата позволяет получить полноценное представление об исследовании, научных идеях, методологических разработках соискателя и сделанных им выводах.

Диссертация соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней» (утверженного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013г. №842). Соискатель Челухина Наталья Федоровна

заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.10 - Финансы, денежное обращение и кредит.

«24» август 2017 г.

Зав.кафедрой финансового менеджмента

Факультета государственного управления

МГУ имени М.В. Ломоносова

Доктор экономических наук, профессор

Бобылева

Бобылева Алла Зиновьевна

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова

Факультет государственного управления

119991, Москва, Ломоносовский проспект, д. 27, корпус 4.

Телефон: +7 (495) 939-53-38

E-mail: office@spa.msu.ru,

bobyleva@spa.msu.ru

Подпись

*Бобылева
Алла Зиновьевна*

удостоверяю

Зам. декана факультета

проф. А.Т. Зуд

